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  УРОК – ЛЕКЦИЯ  № 2. 

Цели:  - разобрать понятия классической и статистической вероятности;

· рассмотреть теоремы вероятности;

В повседневной жизни в разговоре часто используется слово «вероятность», например: «это невероятный случай», «вероятнее всего он опоздает» и т.д. Здесь интуитивно оценивается возможность того или иного события , исходя из здравого смысла, интуиции. Например мы заранее знаем, что на детский сеанс пойдет большинство школьников чем взрослых , или что при выполнении многих видов работ вредна торопливость, т.к. в спешке можно сделать  брак. 

Однако в жизни чаще встречаются события сравнить и оценить которые, основываясь только на интуиции,  невозможно и трудно. Например это можно сказать про события «герб появится 2 раза при пятикратном бросании монеты». Каждое событие обладает определенной степенью возможности наступления, т.е. определенной оценкой. Такую оценку называют вероятностью события.

Определение : Вероятность события (Р(А)) – это численная мера объективной возможности его появления.
 Пусть имеется полная группа попарно несовместных и равновозможных событий. Вероятность наступления события А вычисляется как отношение числа благоприятствующих исходов к общему числу всех исходов.

Р(А)= М:N         где М  -  благоприятствующие событию А исходы

                                  N – общее число исходов.

ПРИМЕР: Какова вероятность появления четных очков при одном бросании игрального кубика?

РЕШЕНИЕ: Пусть А – событие «выпадет четное число»  N=6, т.к. число возможных исходов 6 ( 1  2  3  4  5  6       . М=3 т.к. только 3 четных очка. Значит Р(А) = 3:6=0,5.

ПРИМЕР: В классе 30 учащихся. Из них 12 юношей , остальные девушки. Известно, что к доске д.б. вызваны двое учащихся. Какова вероятность, что это девушки?

РЕШЕНИЕ: Число всех возможных исходов=количеству способов,  которыми можно выбрать двух учащихся из30. N=
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. Число  благоприятствующих исходов равно М=
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 . Тогда Р(А)= М:N = 51:145.

Свойства вероятности:
1.Вероятность достоверного события равна 1.

2.Вероятность невозможного события равна 0.

3.Вероятность события А не меньше нуля , но не больше единицы.

Рассматривается еще статистическая вероятность; здесь в качестве вероятности событий принимается его относительная частота .Статистическая вероятность обозначаетсяW(A). Она равна отношению числа испытаний, в которых событие А наступило к общему числу произведенных испытаний.

ТЕОРЕМЫ СЛОЖЕНИЯ И УМНОЖЕНИЯ ВЕРОЯТНОСТЕЙ.

Сначала рассмотрим задачу: В ящике 12 белых, 7 черных и 11 синих одинаковых на ощупь шаров. Наудачу вынимается один из шаров. Какова вероятность, что вынутый шар не белый?

РЕШЕНИЕ: 1способ. Всего шаров 30, т.е. N=30. Если вынутый шар не белый, то он либо черный ,либо синий. Вынуть  либо черный, либо синий можно по правилу сложения 7+11=18 Это количество благоприятствующих исходов. Тогда Р(А) = 18:30=0,6.

2способ Пусть событие А- «появится черный шар», событие В-«появится синий шар». Тогда Р(А) =7:30,  Р(В)=11:30. Сложив полученные вероятности  получим: 7:30 + 11:30= 18: 30=0,6.

Полученный результат обобщим в виде теоремы1:

Вероятность появления одного из нескольких попарно несовместных событий равна сумме вероятностей этих событий.

СЛЕДСТВИЕ: Сумма вероятностей попарно несовместных событий образует полную группу событий.
Задача. От коллектива бригады которая состоит  из 6 мужчин и 4 женщин на профсоюзную конференцию выбирают двух человек. Какова вероятность, что среди выбранных, хотя бы одна женщина? (Ответ 2:3)

СЛЕДСТВИЕ: Сумма вероятностей противоположных событий равна единице. Противоположные события несовместны и образуют полную группу событий.
Задача: Бросается три игральных кубика. Какова вероятность того, что сумма выпавших очков меньше 17?

РЕШЕНИЕ: Найдем вероятность выпадания 17 и 18 очков. Всего возможных исходов: 6.
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= 216. 18 очков выпадут, когда на всех кубиках 6 очков, поэтому вероятность этого выпадания = 1:216. В трех случаях могут выпасть 17 очков. Это произойдет тогда, когда на одном из кубиков 5, а на остальных по 6 очков. Тогда вероятность этого выпадания =3:216. События «сумма выпадания очков меньше 17», «сумма выпадания очков больше 16» являются противоположными и равны 3:216 + 1:216 =1:54. Тогда  искомая вероятность равна: 1 –1:54= 53:54.

ТЕОРЕМА2: Вероятность появления хотя бы одного из двух совместных событий равна сумме вероятностей этих событий без вероятности их совместного появления.
Р(А+В)=Р(А) + Р(В) –Р(АВ).

Задача:Отдел  технического контроля проверяет на стандартность по двум параметрам серию изделий. Было установлено, что у 8 из 25 изделий не выдержан первый параметр, у 6 изделий – только второй , а у трех изделий не выдержано оба параметра. Наудачу берется одно из изделий. Какрва вероятность того, что 

оно не удовлетворяет стандарту?

РЕШЕНИЕ: Пусть А - событие «у изделия не выдержан первый параметр», В - событие «у изделия не выдержан второй параметр», С- событие «Изделие не удовлетворяет стандарту». Событию АВ, состоящему в том, что у взятой детали не выдержаны обо параметра, благоприятствуют 3 исхода. Событию А благоприятствуют 8+3 =11 исходов, событию В благоприятствуют 6+3=9 исходов. Число нестандартных изделий= 8+6+3=11+9-3=17. Значит событию С благоприятствуют 17 исходов. Тогда Р(С)= 11:25 + 9:25 –3:25.

УСЛОВНОЙ ВЕРОЯТНОСТЬЮ называют вероятность события В, вычисленная в предположении, что событие А  уже наступило. Обозначается

Р(В/А).
ТЕОРЕМА3 . Вероятность совместного появления двух событий равна произведению вероятности одного из них на условную вероятность другого, вычисленную в предположении, что первое событие уже наступило:

Р(АВ)= Р(А)  x  P(A/B).

ЗАДАЧА: В коробке десять одинаковых радиоламп, три из которых были в употреблении. В течение рабочего дня мастеру для ремонта аппаратуры пришлось взять две радиолампы, Какова вероятность того, что обе взятые пампы были в употреблении?

РЕШЕНИЕ: Пусть А- событие «Первая взятая лампа была в употреблении», В- событие «Вторая лампа была в употреблении.» Тогда Р(А)= 3:9. После того ,как произошло событие А в коробке осталось 8 радиоламп, из которых 2 были в употреблении. Поэтому для события В Р(В/А) = 2:8. Значит Р(АВ)= 

(3:9) x (2:8) =1:12.

ТЕОРЕМА4: Вероятность совместного появления двух независимых  событий равна произведению их вероятностей.
Р(АВ) = Р(А) x    Р(В).

Лекцию подготовила  Трифонова Валентина Артемьевна, учитель математики школы №113, г. Казань. 
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